

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, október 22. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Novoalexinec-nél az oroszok folytatták támadásaikat. Harcvonalunkat a tulnyomó haderő nyomása elől öt kilométernyi szélességben egyezer lépéssel hátrább vontuk. Az összes támadások, melyeket az ellenség ezen új hadállás ellen intézett, épügy, mint a Zalocsetől keletre levő harcvonalunk elleni előretörések útegeink keresztütlében összeomlottak. A Styr melletti harcok hevessége fokozódott. Az oroszok a legutóbbi napokban Cartovijstól nyugatra a német és osztrák-magyar csapatok közé nagy haderő igénybevételével éket vertek. Tegnap erősítések beérkezése után ellentámadást intéztünk ellenük. Okousknál 3 oldalra fogtuk közre az ellenséget és visszavertük. Az ellenség ama törekvése, hogy szorongatott csapatai helyzetén Cartovijstól északnyugatra Kolky irányában intézett támadással segítsen, a német, osztrák-magyar csapatok ellenállásán meghiusult. Henberstein gróf tábornok Colkitól délre küzdő csapatai végül maguk lövészárkaikból meglepő kirohanást intéztek az ellenség ellen, azt kiűzték, 2 tisztet, valamint 600 főnyi légénységet elfogtak. A Korovin és a Styr melletti még be nem fejezett harcokban október 18-tól máig összesen **15 orosz tisztet, 2600 főnyi légénységet elfogtunk**, egy ágyut, 8 gépfegyvert zsákmányoltunk. Az ellenség Litvániában küzdő csapataink ellen is több támadást intézett és helyenként eljutott hadállásainkig, de az összes támadásukat végleg visszavertük.

Az olasz hadszíntér.

Mint vártuk, tegnap déltől, több mint 50 óra hosszát tartó tűzérési előkészítés után megkezdődött az olasz hadsereg főerejének általános támadása a tengermelléki hadállásaink ellen. Ez a harmadik a már öt hónap óta tartó háborúban. A Krnen a tolméini hídfő állásainál különösen a doberdoi fensik szélén elkéseredett harc folyik 119 számú olasz mobilmicezrednek a Krn támpont ellen intézett támadása az ellenség rendkívül súlyos veszteségei közt omlottak össze. Egy második támadást ugyancsak a szakaszon hátsó védő csapataink tűzében rövid idő alatt szintén meghiusult. A hadállásaink előterét olasz hullák borítják. A tolméini hídfőben az ellenség támadásai főképp a Mrzli Vrh és védelmi vonalunk déli része ellen irányultak. Az összes támadásaikat véresen vissza vertük. Ahol az ellenség egyes helyeken legelső rohammal betört a legelső védelmi vonalainkba, ellentámadásuk újra kiveték. Az olaszok veszteségei itt is igen nagyok. Monte San Mihelen erős ellenséges csapatok delután benyomultak lövészfedezeinkbe. Következő ellentámadással mindenütt visszavetettük és az előbbi állásaink birtokunkba vannak.

A többszörös támadások után az olaszoknak déli szomszédos szakaszon is sikertült lövészárkainkba behatolni. Egyikük se tért vissza. A fensik délnyugati harcvonala véres viaskodás színhelye volt. A harcok sok helyen kézi tusává fejlődtek. Az ellenség veszteségei

itt különösen nagyok. Az elmúlt éjszakán a harcok a doberdoi fensikon változatlan hevességgel tovább folytak. Karinthiában a Hochweissensteinon (Monte Peralba) a Plöcken-szakaszon és a Sebachthalban gyengébb támadások voltak, amelyeket visszautasítottunk.

Höfer, altábornagy,

Balkán események.

Háboru a szerbek ellen.

A Bolgárok elfoglalták Komanovót.

Szofia, október 22. (Hivatalos jelentés.)

Az október 20-ikára virradó éjszakán ellentámadást kíséreltek meg a szerbek a Negotin körül levő csapataink ellen. Visszavertük őket és súlyos veszteségeket okoztunk nekik. Csapataink elérték a Timok völgyben a Zajecsar—Knyazseváci utat Salackát (Zajecsártól 22 kilométernyire délre), valamint Kraljevóvszelo, Djakovo és Jellnica (7 kilométernyire Knyazsevációl északnyugatra) községeket. A bolgár Morava völgyben Vranjától északra és északkeletre csapataink visszavetették a vasuton szállított friss csapatokból álló erősítéseket és folytatták előnyömlésüket észak felé. Ama hadoszlopunk, amely a Stracinnál megvert ellenséget üldözi, **birtokba vette Kumanovot**. A szerbek vadul menekülnek Úszküb felé. Csapataink, melyek elfoglalták az ovescpaljai fensiket, **eljutottak a Vardarig** és elfoglalták Velez városát. A Prilep felé menekülő ellenséget üldözik. Velez körül **elpusztították csapataink a Vardar vasutat**, miáltal elvagták a Szaloniki—úszkubi összeköttetést.

Bolgár legfőbb hadv.

Budapest, október 22. (Hivatalos jelentés.)

A szövetségesek támadása Szerbiában tegnap is mindenütt előbbre haladt. A Köves tábornok által vezényelt hadsereg osztrák-magyar csapatai a Koszináj hadállás ellen előre nyomulva rohammal vették be a Bajlától délre emelkedő Slatina magaslatokat, a Morava mindkét partján előrenyomuló német hadak elérték a Palánkától és Petrovációl északra fekvő területet. Vranje Kumanovó és Velez a Vardar-völgyben a bolgárok birtokában vannak. (Höfer. Min. s. o.)

Berlin, október 22. (Legfőbb hadv. jelentés.)

Mackensen tábornagy hadsereportjában Kövess tábornok hadserege általában elérte a Asnajevó Slatina hegyvonalat. Galwitz tábornok hadserege Zelevácig, Savarovácig és a Renovációl északra fekvő területig nyomult előre. (Min. eln. s. o.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, október 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornok hadsereportja: Sadevenál és Kosianitól délre a keskeny tőközökben elfoglalt állásaink ellen intézett erős orosz támadásokat visszavertük.

(Folytatása a 4-ik oldalon.)

Pénzügyi önállóságunk.

Egy-két évvel ezelőtt, a háborus-kormány két-háromszáz milliónyi kölcsönt vett fel belföldön, az akkor olyan megterhelést jelentett pénzügyünkön, hogy rögtön pénzügye mutatkozott és a magánkamatláb is felemelkedett.

A háboru óta azonban az állam rövid 11 hónap alatt már kétszer vett fel kölcsönt, több mint két és egy negyed milliárd összegben, de azért most, hogy a harmadik hadikölcsön aláírása folyamatban van, olyan pénzbőség mutatkozik, hogy a pénzügyezetek a takarékbetéteket alig 3 és fél, vagy 4%-al kamatoztatják és pénzeikkel is alig tudnak mit csinálni.

Azzal, hogy magunk fedezzük szükségleteinket, először jutottunk egyik főbb célunkhoz, pénzügyi önállóságunkhoz, melyet a legnagyobb magyar, gróf Széchenyi több mint egy félszázaddal ezelőtt tűzött elé. A teljes megvalósulástól még távol vagyunk, de a magunkra utaltság és a hadikölcsönök közel hoztak bennünket hozzá.

Ime célunkhoz további lépést képezne az új, a III. hadikölcsön. Különösen akkor ha sikerül a népek az eddigienél is szélesebb réteget belevonni a hadikölcsön jegysébe. Ebben a tekintetben is legyenek példaképtünk a németek, kiknél az első hadikölcsön alkalmával alig 1 és fél millió, de már a III. hadikölcsönnel negyedik

millióan vettek részt. Nálunk kb. 300,000-an jegyeztek hadikölcsönt. A legnagyobb tételszámot a kisemberek jegyzése szolgáltatja.

A tömeg jegyzésének óriási jelentősége van. A tömeg javina módjára ragadja magával az egyeseket, főleg a határozatlanokat, de sőt még a hadikölcsönben járatlankokat is és mondhatjuk, hogy a tömeg jegyzése juttatja sikerhez a hadikölcsönt. Ezért mindenkinek, legfőképpen a népmészteres vezetőinek oda kell törekedniük, hogy a nagy tömeget megmozgassák; oda kell hatniuk hogy a legkisebb ember is megismerje, átérezze a hadikölcsön lényegét jelentőségét és azt az előnyt, ami belőle az egyesre és az államra háramlik.

Az, aki szomszédját, jóbarátját, rokonát, ismerőst megnyeri a hadikölcsönnek, már hazafias dolgot művel, de ha valaki nyit, mint a német tanítók, kiknek gyönyörű táviratban maga a császár köszöntötte meg a hathatós propagandájukat, akkor azt a hadikölcsön apostola gyanánt állíthatjuk a jövő nemzedék elé. Legyen mindenki apostola ennek a hadikölcsönnek és akkor biztos a nagy siker. Siker esetén pedig nagy lépéssel jutunk előre kintűzött célunkhoz: a teljes pénzügyi önállóságunkhoz!



Piaci mizériák

egész sorozatáról kapunk hírt. Hogy mi csoda állapotok uralkodnak a mostani hetivásárokon, azt misem illusztrálja jobban mint az, hogy ma már ott tartunk, hogy az alkuvó vevőt az elárúsító egyszerűen megverik.

Hogy idejutottunk, annak sokban a vevőközönség is az oka. A fogyasztók attól való félelmükben, hogy nem lesz betevő falatjuk, szinte féktelenül vetik magukat a piacra jövő termelőkre és önmagukat megkárosítva, nem kérdeznak maximális árakat, hanem az annál jóval magasabb vételárakat szinte ráerőszakolják az elárúsítóra. Így aztán természetesen a termelők is, a kofák is vérszemet kapnak és minden nap magasabb és magasabb árakat követelnek az árujukért. Alkudni nem szabad, mert aki alkuszik, az a legjobb esetben csak azzal büntetetik hogy nem kap élelmiszert. De — amint már tapasztaltuk — jöhet egy rosszabbik eset is, amikor a vevőt az elárúsító ütlegekkel bünteti.

És mindezt el lehetne kerülni akkor, ha a vevőközönségben csak egy szikrányi érzék volna a szolidaritás iránt. De mindenki csak önmagára és a pillanatnyi szükségletére gondol. Ezért történik meg aztán, hogy sokan, kereskedők is, túlfizetik a

maximális árakat. Az ilyeneket aztán, ha rajtaérik, szigorúan bünteti a rendőrség. A szerdai hetivásáron tíz árdragítót büntettek meg. Egyet 200 koronára, egyet 100 koronára, a többit 50., 20. és 10. koronára.

A piacon a esendőség is meglehetősen szigorral járt el. Aki piacra hozta az áruját, arra kimondották a kényszer eladást. Vissza nem volt vihető az áru.

Es mindez a szigor nem fog segíteni a piacunk nyavalyáján mindaddig, míg csak helyi intézkedések történnek. Addig, amíg a kormány nem lép közbe, nem fog a helyzet javulni. A piac kérdését országosan kell rendezni, akkor talán gátat vehetnek a piaci uszoroknak, mert így semmire se megyünk. Így állandó lesz a surlódás, mert mindig lesznek árdragítók.

Árdragításnak pedig különösen nincsen helye akkor, amikor tulajdonképpen mindentől igazán bőségesen van elegendő az országban.

Szigorúságnak tehát nagyon is van helye az árdragítók ellen, csak hogy, amint maga egy rendőrtisztviselő is megjegyezte, a legkérlelhetetlenebb szigor sem szünteti meg a piaci árszórulásokat addig, amíg a piaci kérdést nem rendezzi a kormány országosan.

HIREK.

— **Halálozás.** A bajai kereskedelemnek nagy gyászosa van: Somogyi Emil szeszgyáros, a Spitzer Károly Fiai cég egyik főnöke, törvényhatósági bizottsági tag csütörtökön éjjel 53 éves korában elhunyt. Már hosszabb idő óta betegeskedett, betegsége miatt a közéleti szereplését is visszavonult, lemondott a Segélyező Egyletben hosszabb időn át viselt igazgatói állásáról, de a teljes nyugalom se adta vissza egészségét. Halála nagy vesztesége a bajai kereskedelemnek. Osztopos műveltségű, modern kereskedő, képzett gazdaság volt, a ki sok ambícióval és szaktudással párosult buzgalommal vett részt városunk gazdasági, politikai és közéletében. Több cikluson át volt tagja a törvényhatósági bizottságnak, 1902-től 1904-ig igazgatója a Bajai Közös Segélyező Egyletnek. Lobizáseselő urimodora, férfias, nyílt karaktere sok barátot szerzett számára és általánosan kedvelt és becsült tagjává lett a bajai társadalmnak. Halála széles körben keltett igaz részvételt. Holttestét családja Bajára hozza.

— **A fém rekvirálás** Baján is megkezdődött már. A fémbevéltást városunkban a Drescher Gyula vaskereskedő cég végzi. A ki tehát fémtárgyait beszállítani akarja, forduljon nevezett céghez. Az önkéntes fémbevéltésnek számos előnye van: a közönség a fémbevéltő helyre bevitt tárgyakért készpénzt kap, gondoskodhatik mindjárt a pótlásul szolgáló tárgyak bevásárlásáról, ezenkívül az önkéntesen beszállított tárgyakért magasabb árt kap. A pótlásul szolgáló tárgyak árai is szabályozva vannak. Ezeknél többet a kereskedő nem kérhet.

— **Soroznak.** Az untaugliehek sorozását Baján november hónap első napján, hétfőhöz egy hétre ejtik meg.

— **A katona hagyatéka.** Gyurkity Lajos bajai illetőségű fia a galiciai harcúterén hősi halált halt. Zsebében 3 korona 68 fillért találtak. Ezt a kis pénzt beküldötték a bajai katonasíngyógyintézetbe, ahol a pénzt hozzátartozói pénteken át is vették.

— **Szélmámos patikus.** A múlt hetekben egyik helybeli gyógyszerész új segédet kapott. Az új segéd teljesen megnyerte principalisának a bizalmát. Ennel a bizalommal aztán alaposan vissza is élt. Megdézsmálta főnökét mindenfelé, minden módon. Főljelentés folytán megindította a rendőrség a vizsgálatot és megállapította, hogy az állítólagos gyógyszerész-segédnek még oklevele sincs. A vizsgálat folyik ellene.

— **A nyomorgó portás** családnak Grünhut Miksáné urasszony 5 koronát, Szegő Ottó főhadnagy 4 koronát adományozott. Ismételve kérjük a közönséget, kegyeskedjék a nyomorgó családnak pénzbeli segély helyett ételnevel, fűtővel és

Hebron leánya

a címe egy orosz zsidó életképnek, amelyet az

Apolló

fog bemutatni vasárnap d. u. és este.

A Hebron leánya című drámát Danuky Munka, a híres varsói rabbi írta és benne van az orosz zsidóélet a maga megrendítő valóságában. Ma, amikor nap-nap után olvashatunk az orosz zsidóüldözések borzalmairól, kétszeres érdekességre tart számot ez a filmmunka, amelynek értékét bizonyítja az, hogy a budapesti Mozgóképtáon 2 hétig tartotta műsorán állandó zsúfolt házak mellett



Bemutató előadás:
október hó 24-én, vasárnap d. u. 2., 4., 6.
és este fél 9 órakor.

HENNY PORTEN AZ URÁNIÁBAN.

Vannak művészek, akik minden újabb alkotásukkal emelkednek és tökéletesednek HENNY PORTEN ezek közül a művészek közül való. Nem stagnál, nem áll meg egy bizonyos fejlődési nívón, hanem minden újabb fellépésével azt bizonyítja, hogy nagy művészetének is vannak még olyan momentumai, melyeket még nem juttatott érvényre.

Katona szerelem.

4 felv. katona drámában látjuk most viszont ezt a világhírű mozi esodát, melyben fényesen jut érvényre az ő művészi alakítása.

SZOBÁK KIADÓK

3 felv. vigjárték pedig alkalmat ad a legmorózusabb embernek is egy kis vigásra, egyes helyzet komikumaival a legjobb hangulatra derít.



Műsorunk kiegészítője még a

Háboru hirodója

a legújabb háborus hírek illusztrálása.



Szíves támogatást kér
Uránia Mozgó Színház
Telefon-szám 84.

esetleg téli ruhával segíteni. A szerencsétlen anyának négy gyermekével együtt a megélhetéshez legszükségesebb eszköz is hiányzik.

Egy rezervista álma?

— A Leányegyesületet népkönyhája megnyitása óta a következő nemesen érző emberbarátok keresték fel adományaikkal: Weidinger Dezsőné 50 kor. Belvárosi polgári iskola segélyző-alapja 20 kor. Weidinger Benőné 10 kor Reich Bernátné 50 kg. liszt, Szász Otóné 100 kg. paradicsom, dr. Klánecz Györgyné 10 fej káposzta, Lemberger Rezsőné 1 kosár alma, Goldschmidt Ferenc 10 kg. dara. Fogadják a jószívű adományozók ezután a Leányegyesület őszinte háláját.

— A feleségét még az édesanyját verte meg oly kegyetlenül Baja József Czirfusz Ferenc utcai napazimata, hogy rajtuk súlyos testi sértést követett el. A rendőrség a derék térfu ellen megindította az eljárását.

— Városi faület nyílik meg a napokban Szabadkán. Szabadka u. i. nagyobb mennyiségű tűzifát szerzett be, azt most felvágatja és métermázsáinként 5 koronáért fogja a közönségnek árusítani, bázhoz szállítva 520 koronáért.

— Rum és likőr készítése házilag 50–100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-esszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely esszenciának 1 liter ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

Az URÁNIA pénztára nyitva
vasárnap
d. e. 9–11-ig, d. u. 2–7-ig.

Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal

Felolvas szerkesztő: PRDÓS LAJOS.
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsműtáján Baján,
Mátyás király-út 8.

NESTLÉ-FÉLE GYERMEKLI SZT

csecsemők
gyermek és lábadozóknak legjobb
tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
Mindenkor kapható.

Próbadozást és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság. Wien, I., Elberstrasse 49

Egészséges ápolónő
felvétetik a Róna
szanatóriumban.

APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.
1916. október hó 24-én
vasárnap
d. u. 3, 5 és este 1/9 órakor

1—2—3.

Hebron leánya

Irtó: Dazuky Munk, 3 felvonás
a híres varsói rabbi.

4. Egyszer volt!

Remek dráma 2 felvonásban.

6. A miniszter unokaöccse vigjáték.

7. Náci megtréfálta feleségét. (Bohózat)

8. Utazásom Amerikában. (Term. felv.)

Jön! WALDEMAR
PSILANDER. Jön!

Egy rőfös és vegyes- kereskedő segédet

teljes ellátással és jó fizetéssel, esetleg női alkalmazottat is azonnal felveszek
Herskovics Izidor
Nagybaracska.

Rákóczi Ferenc-utca 24 sz. a.
korcsma és
fűszerüzlet azonnal
eladó. Bővebbet:
Czifusz Ferenc-utca 21. alatt.

Lipót bajor herceg tábornagy hadesoportja: Az oroszok Baranóvtzától északkeletre, keletre és délkeletre széles arevonalon támadtak. Visszavertük őket. Baranovicitől keletre sikeres ellentámadásunk folyamán **8 tisztet és 1040 főnyi legénységet ejtettünk foglyul.** Linsingen tábornok hadesoportja: Cartoridztól nyugatra megindított átkaroló ellentámadásunk sikerrel járt. Az oroszokat ismét visszavetettük. Az üldözés megindult. Az utolsó napok harcaiban **10 tiszt és több mint 3600 főnyi legénység jutott fogságunkba 1 ágyut és 8 géppuskát zsákmányoltunk.** Tegnap jelentettük, hogy néhány ágyunkat elvesztettünk, ezen veszteségünket az okozta, hogy orosz osztagok áttörték a szomszédos csoportokat és tüzérségi vonalunk hátába kerültek. Hat ágyunk veszett oda.

Legfőbb hadvezetőség.
(Minist. sajtóoszt.)

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.



Azonnal kiadó :

a **Bajai Takarékpénztár** főtéri bérházában **egy emeleti ötszobás saroklakás,** egy kisebb lakás, és egy a főtérré néző **bolthelyiség** is.

Jókarban levő használt

mángorlót

megvételre keresek.

Iszkaitz András

Csifusz Ferenc-utca 32.

Hirdetmény.

Baján Rókus-utca 39. és 41. számú **házak** és Dunaszekesön 5900 négy-szögöl jó minőségű **föld,** részben **szőlő,** részben **szántó, eladók.** Közelebbi felvilágosítással szolgál

Dr. Kelemen József

bajai ügyvéd.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon

164

!!

Telefon

164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám